Studeren: hoe pak ik het aan ?

1. Bekijk het

Bekijk eerst en vooral in je agenda WAT je precies moet studeren: welk hoofdstuk, welke pagina’s, welke kadertjes, welke schema’s… Staat alles in je boek of ook in je map, je schrift, je werkboek, … Moet je enkel theorie kennen of ook oefeningen kunnen maken, een tekst lezen, …

Vraag als je het niet meer zeker weer aan je leerkracht of een medeleerling wat je juist moet studeren.

2. Maak je klaar

Leg alles wat je nodig hebt om de toets voor te bereiden klaar. Alle leerstof, maar ook papier, gekleurde pennen, tekstmarkers, een lat, een geodriehoek, een passer, … 

Zorg dat je weinig kans krijgt om afgeleid te worden: zet je gsm op stil of leg hem ergens anders, sluit je deur als je moeilijk lawaai kan verdragen, neem iets bij de hand om te knabbelen om een hongeraanval te vermijden, …

3. Structureer

Breng structuur aan in wat je moet leren. Je kan dat in je boek zelf doen (als dat mag !) door te gaan onderstrepen, te accentueren, … Je kan ook een apart blad nemen en de structuur daarop schrijven: je maakt dan eigenlijk een schema. Vooral wanneer je uit verschillende boeken tegelijk moet leren is een apart schema enorm handig !
Hoe doe je dat, structuur aanbrengen ?
1. Om een duidelijk beeld te krijgen van de structuur van de tekst haal je de kernwoorden eruit. Lees eerst de volledige alinea of paragraaf, zorg ervoor dat je alles begrijpt, en beslis dan wat de kernwoorden zijn. 

2. Leg verbanden tussen de kernwoorden. Je kan die verbanden erbij schrijven of werken met symbolen en kleuren (vb.: voorbeelden in groen, oorzaken in rood, onderverdelingen met pijltjes, DEF voor definities, …).
3. Bekijk je structuur en vraag je af of je het belangrijkste er hebt uitgehaald. Vul je schema eventueel aan.

4. Gebruik getallen ! Moet je drie oorzaken kennen, nummer ze dan van 1 tot 3. Worden er zeven voorbeelden gegeven, geef ze een cijfer van 1 tot 7.

5. Maak eigen aantekeningen op je schema. Is iets niet duidelijk zet dan een ? ; zo weet dat je dat je nog aan iemand wat verduidelijking moet vragen. Staat er ergens anders nog meer informatie over dit stukje, verwijs daar dan naar door er vb. “zie blad 2” bij te schrijven.

6. Studeer

Bekijk wat je uit je hoofd moet leren: definities, opsommingen, betekenissen, jaartallen, namen,… Herhaal deze stukjes door ze te herhalen tot je ze kent. Je kan dat mondeling of schriftelijk doen. Sommige maken er een soort memoryspel van met kaartjes waarbij aan de ene kant bijvoorbeeld een begrip staat en aan de andere kant de definitie. Speel tot je alle kaartjes kent. Dit is bijvoorbeeld erg handig voor het studeren van woordenschat. 
Of je mondeling of schriftelijk studeert hangt van je eigen voorkeuren af. Toch is het goed vreemde woorden, namen, en moeilijke woorden ook schriftelijk in te oefenen. Het is belangrijk dat je ze juist kan schrijven.

7. Leg uit

Bepaalde stukken van de leerstof moet je niet echt klakkeloos uit je hoofd leren, maar moet je vooral begrijpen. Het is belangrijk dat je in de eerste plaats goed weet wat er staat. Zoek woorden die je niet kent op, of vraag/zoek extra uitleg.

Lees het stukje grondig door. Herhaal het daarna in je eigen woorden. Ook hier kan je weer kiezen voor mondeling of schriftelijk.

8. Oefen

Moet je oefeningen kunnen maken ? Oefen dan na dat je de theorie gestudeerd hebt. Hermaak verschillende soorten oefeningen, met verschillende moeilijkheidsgraad. Verbeter je oefeningen ook !

9. Herhaal

Als je de volledige leerstof doorlopen hebt, is het belangrijk dat je alles nog eens herhaalt. Ken je de ‘blok’-stukje nog ? Kan je verbanden leggen tussen de kernwoorden ? Kan je alles uitleggen ?

Herhalen is erg belangrijk bij het studeren ! Dan pas wordt alles in je geheugen vastgelegd. Herhaal meteen nadat je alle hebt ingestudeerd, ga dan iets anders doen en herhaal dan nog eens. Ben je intussen al dingen vergeten ? Herbekijk ze dan nog eens. 

Sommige mensen herhalen hun stof door voor zichzelf een vragenlijst, een soort ‘toets’. Anderen laten zich overhoren door mama, papa, zus of broer. Het is vooral belangrijk dat je jezelf hier een beetje in leert kennen: waar heb je het meeste aan, wat doe je het liefst, waarvoor heb je de tijd, … ?
